
На са мрэч каб ін та рэ сы і жа дан ні 
тэ ат раў і пуб лі кі не іс на ва лі 
асоб на, каб на пры кла дзе 
леп шых за меж ных па ста но вак 
гля дач ву чыў ся ра зу мець 
тэ атр як мас тац тва, і па чаў 
ла дзіц ца гэ ты фес ты валь. Але 
спра ва пай шла да лей, та му 
што за ва ру шы лі ся ай чын ныя 
май стры, аў та ры, рэ жы сё ры, у 
якіх ёсць жа дан не вы ка зац ца 
пра на ша су час нае жыц цё 
сва ёй асаб лі вай мо вай. І ў 
су вя зі з тым, што сё ле та не 
бу дзе ўру чэн ня На цы я наль най 
тэ ат раль най прэ міі, дзе ёсць 
маг чы масць па гля дзець 
най леп шыя спек так лі Бе ла ру сі, 
«Тэ Арт» зра біў вы дат ную 
спра ву, ні коль кі не па ру шыў шы 
свой фар мат.

Па мя та е це, у між на род най 
пра гра ме мы вы лу ча лі асоб ную 
тэ му «кла сі кі» на су час най 
сцэ не. І ў нас яна ёсць — 
не каль кі спек так ляў. На ват 
зва рот да Чэ ха ва. У мі ну лым 
се зо не ад ра зу не каль кі «Ча ек» 
пры ля це лі ў на шы тэ ат ры. 
Фес ты валь аб раў з іх тую, што 

ідзе ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
ма ла дзёж ным тэ ат ры, у 
ад мыс ло вым і зу сім некла січ ным 

пра чы тан ні ра сій ска га рэ жы сё ра 
Іс кан дэ ра Са ка е ва гэ та гу чыць 
так: «Чэ хаў. Ка ме дыя. Чай ка». 
Яшчэ ад на доб ра вя до мая п'е са 
Мак сі ма Гор ка га «На дне» 
знай шла ўва саб лен не ў Брэсц кім 
ака дэ міч ным тэ ат ры дра мы ў 
па ста ноў цы Ці ма фея Іль еў ска га. 
Той вы па дак, ка лі кла сі ка, 
зда ец ца, бу дзе ак ту аль ная праз 
са му тэ му, вост ра са цы яль ную па 
сут нас ці. Та му ча го здзіў ляц ца, 
што ге роі «па су час не лі» і 
жы вуць не дзе ў звы чай ным 
пра хад ным га рад скім два ры, дзе 
на ва чах у ін шых лю дзей мо гуць 
раз горт вац ца ча ла ве чыя дра мы. 
А вось Ма гі лёў скі аб лас ны 
дра ма тыч ны тэ атр прад стаў ле ны 
ад ра зу дву ма спек так ля мі, 
праў да, вель мі ад мет на га 
рэ жы сё ра Са ўлю са Вар на са, 
які так са ма звяр та ец ца да 
ча ла ве ча га све ту ў «Жа ніць бе» 
Го га ля і ў па ста ноў цы 

«У ма лень кай ся дзі бе» (па вод ле 
Ста ні сла ва Віт ке ві ча), якая 
на кі ра ва на на тое, каб абу дзіць 
у лю дзях за хап лен не.

На ту раль на, што тэ атр 
на кі ра ва ны на тое, каб 
вы клі каць за хап лен не. 
І з бе ла рус кіх тэ ат раў най лепш 
гэ та атрым лі ва ец ца ў ля леч ных. 
Ці ўмоў на ля леч ных, та му 

што лю дзі і ляль кі ў іх, як 
пра ві ла, уза е ма дзей ні ча юць. 
Асаб лі ва гэ та ты чыц ца 
спек так ляў Аляк сея Ле ляў ска га, 
які пра дум вае кан цэп цыю 
па ста ноў кі та кім чы нам, 
каб увя дзен не ля лек бы ло 
вель мі ла гіч на аб грун та ва на 
(а не толь кі та му, што трэ ба 
апраўд ваць наз ву тэ ат ра). 
Сё ле та «Тэ арт» аб раў для 
па ка зу ад ра зу дзве па ста ноў кі 
Ле ляў ска га, праў да, у роз ных 
тэ ат рах. «Са ма зва нец» 
(па вод ле «Ба ры са Га ду но ва» 
Аляк санд ра Пуш кі на) ство ра ны 
ў Брэсц кім аб лас ным тэ ат ры 
ля лек. Гіс то рыя пра тое, як 
за бі та га ца рэ ві ча імк ну лі ся 
пад мя ніць іл жэ-Дзі міт ры ем. 
Дра ма тыч ная, як у Пуш кі на. 
І ў сва ёй сур' ёз нас ці не дзе 
ка міч ная, як у Ле ляў ска га. 
Што ўжо ка заць та ды пра 
маль е раў ска га «Тар цю фа» 

ў яго ін тэр прэ та цыі! На ват 
жанр па ста ноў кі вы зна ча ны як 
«ка ме дыя эпо хі аб са лю тыз му і 
рэ прэ сій». Ле таш ні тры ум фа тар 
у «ля леч най на мі на цыі» 
На цы я наль най тэ ат раль най 
прэ міі Аляк сей Ле ляў скі і 
Бе ла рус кі дзяр жаў ны тэ атр 
ля лек па каз ва юць, як мо жа 
су час на ўспры мац ца вось та кая, 
зда ва ла ся б, кла січ ная п'е са. 
На огул, на шы ля леч ныя тэ ат ры 
ўме юць экс пе ры мен та ваць, 
быць кан цэп ту аль ны мі і ка заць 
ра зум ныя рэ чы, не здар ма яны 
час тыя гос ці на між на род ных 
фес ты ва лях у ін шых кра і нах.

І ўсё ж — пра экс пе ры мент, 
ці пра жа дан не бе ла рус ка га 
тэ ат ра ўзруш ваць. Асаб лі ва 
за ці каў ле ным вар та звяр нуць 
ува гу на па ста ноў ку «Ілю зіі» 
па вод ле Іва на Вы ры па е ва, 
ство ра ную рэ жы сё рам Тац ця най 
Тра я но віч. Не толь кі та му, што 
яна пра тое, на чым тры ма ец ца 
свет — ка хан не (і лю боў), 
да вер і крох касць ад но сін. 
Гэ та су мес ны пра ект Цэнт ра 
су час ных мас тац тваў і Цэнт ра 
экс пе ры мен таль най рэ жы су ры 
Бе ла рус кай дзяр жаў най ака дэ міі 
мас тац тваў. Плас тыч ны тэ атр 
«Ін жэст» — экс пе ры мент па 
сут нас ці заў сё ды. Да та го ж, 
па ста ян ны ўдзель нік бе ла рус кай 
пра гра мы «Тэ Арт». Сё лет няя 
па ста ноў ка не но вая, але ўжо 
пра ве ра ная: гэ та «До ступ да 
це ла», ство ра ная для Вя ча сла ва 
Іна зем ца ва (на яго юбі лей) ім 
жа са мім. Пра цяг «плас тыч най 
тэ мы» — «Oratorіum» з 
Ма гі лё ва. «Ла ба ра то рыя фі гур 
Ос ка ра Шле ме ра» прад стаў ляе 
та нец пад стук сэр ца — сім вал 
жыц ця. І яшчэ ў нас ёсць 
Тэ атр тан ца «КARAKULІ». Але 
нам пра па ну юць прэм' е ру 
«Vasen-Extasen» у па ста ноў цы 
Воль гі Ла боў кі най. Пер фор манс 
на тэ му «свя до мае—бес свя-

до мае» прад стаў ле ны на мо ве 
це ла. І ў пад трым ку ў той жа 
ве чар но вы спек такль Яў ге на 
Кар ня га (све жая ве рас нёў ская 
прэм' е ра) у Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным тэ ат ры ля лек 
«Ін тэр в'ю з вядзь мар ка мі». 
Кар няг да сле дуе сур' ёз ныя 
тэ мы, вель мі дра ма тыч ныя 
і заў сё ды ак ту аль ныя ў 
бе ла рус кай рэ ча іс нас ці. 
Ці ка ва, асаб лі ва ў кан тэкс це 
та го, што свае гіс то рыі бу дуць 
рас па вя даць це ні.

Ну, і як жа без су час най 
дра ма тур гіі? Бы ло б не ла гіч на 
абы сці ся ў бе ла рус кай 
пра гра ме без та го, што ёсць і 
кло пат, і ча кан не ай чын ных, 
най перш ма ла дых, гле да чоў. 
Рэс пуб лі кан скі тэ атр бе ла рус кай 
дра ма тур гіі зноў звяр та ец ца 
да рэ аль ных лю дзей і іх 
гіс то рый, «ідзе ў на род», каб 
спа сціг нуць сут насць жыц ця 
звы чай ных лю дзей, ад чуць, 
чым яны ды ха юць, што іх 
тур буе. Дзміт рый Ба га слаў скі 
і Аляк сандр Мар чан ка 
прад стаў ля юць па ста ноў ку 
«Ма быць», пра якую мы ўжо 
рас па вя да лі. І яшчэ пра нас, 
пра су час ных лю дзей, якія 
мо гуць мець роз ныя пра фе сіі. 
Але ці гэ та важ на? П'е су Ві та ля 
Ка ра лё ва «Участ ко выя, ці 
Пе ра адоль нае су праць дзе ян не» 
прад стаў ляе рэ жы сёр Але на 
Сі лу ці на і Цэнтр бе ла рус кай 
дра ма тур гіі пры Рэс пуб лі кан скім 
тэ ат ры бе ла рус кай дра ма тур гіі. 
Усё дзе ля та го, каб на га даць: 
кім бы ні быў, най перш ты — 
ча ла век. Су час ны тэ атр пра 
гэ та прос та кры чыць. Пры чым, 
у роз ных кра і нах. І мы кры чым, 
каб па чу лі, прый шлі па гля дзець. 
І мо жа быць, пай шлі ін шы мі 
людзь мі. Час вы ву чаць афі шу 
фес ты ва лю.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК
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НАЙ ПЕРШ ТЫ — ЧА ЛА ВЕК
На ша аль тэр на ты ва між на род най пра гра ме

Да ча ка лі ся — і ў гэ тым ня ма іро ніі. Сё лет няе ад крыц цё 
ай чын на га пры хіль ні ка тэ ат ра: бе ла рус кая пра гра ма 
між на род на га фес ты ва лю «Тэ Арт» (пра між на род ную 
мы па ве дам ля лі на мі ну лым тыд ні). Не прос та 
не каль кі спек так ляў, ад мыс ло ва ство ра ных пад 
фар мат фес ты ва лю, а ме на ві та паў на вар тас ная 
пра гра ма, у якой больш за 10 на зваў. Ад крыц цё 
№2: яна ўлі чы ла апош нія па ста ноў кі не толь кі 
ста ліч ных тэ ат раў, але і аб лас ных, што вель мі 
важ на, лю біць тэ атр (і на вед ваць яго) мож на 
ў роз ных рэ гі ё нах Бе ла ру сі. Яна ўлі чы ла прэм' е ры 
мі ну ла га се зо на, пра якія да гэ туль ідзе рэ ха. 
Яна ўлі чы ла на ват па ста ноў кі се зо на но ва га, то бок 
зна ё міць з прэм' е ра мі. Яна ўлі чы ла і роз ныя кі рун кі 
ў бе ла рус кім тэ ат ры, пра ак ту аль насць і на ва тар ства 
якіх ай чын на му гле да чу яшчэ тлу ма чыць і тлу ма чыць, 
каб прый шло ра зу мен не: у твор цаў ёсць жа дан не 
раз ві вац ца і спра ба ваць роз ныя фор мы, спра ва 
за пуб лі кай, якая б пад тры ма ла.

На огул, на шы 
ля леч ныя 

тэ ат ры ўме юць 
экс пе ры мен та ваць, 
быць кан цэп ту аль ны мі і 
ка заць ра зум ныя рэ чы, 
не здар ма яны час тыя 
гос ці на між на род ных 
фес ты ва лях у ін шых 
кра і нах.
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У ГО НАР СВЯ ЦІ ЦЕ ЛЯ 
ГЕ ОР ГІЯ КА НІС КА ГА
Ён ураж вае сва ім ве ліч ным 
вы гля дам, пры га жос цю 
ку па лаў, ура чыс тас цю 
мар му ро вых ка лон. Пер шая 
цаг лі на ў яго пад му рак бы ла 
за кла дзе на 14 га доў та му. 
Ні хто і не ўяў ляў са бе, што 
бу даў ніц тва так рас цяг нец ца ў 
ча се. Храм, як у бы лыя ча сы, 
уз во дзі лі ўсім све там. Мож на 
ка заць, што кож ны з ма гі ляў чан 
мае да яго да чы нен не. На ват 
ка лі і не пра ца ваў не па срэд на 
на са мім аб' ек це. Хтось ці зра біў 
свой унё сак пад час су бот ні ка, 
хтось ці на быў сер ты фі кат на 
імян ную цаг лі ну, а хтось ці 
прос та ку піў свеч ку.

— На ват не ве рыц ца, што на 
гэ тым мес цы ка лісь ці бы ла 
пуст ка, — не стрым лі ваў 
эмо цый ды рэк тар фі лі яла 
«Бел дзярж страх» па 
Ма гі лёў скай воб лас ці 
Ана то ль Глаз. На мо мант 
па чат ку бу даў ніц тва ён 
зай маў па са ду на мес ні ка 
стар шы ні абл вы кан ка ма па 
са цы яль ных пы тан нях. Ра зам 
з ар хі епіс ка пам Ма гі лёў скім 
і Мсці слаў скім Мак сі мам, які 
та ды ўзна чаль ваў епар хію, 
ён пры сут ні чаў пры за клад цы 
пер ша га ка ме ня. «Дзіў нае бы ло 
ві до ві шча, — ус па мі нае ён той 
мо мант. — Ва кол бруд, смец це, 
а па ся род гэ та га квет ка вы 
ды ван, на якім гу чыць га ра чая 
ма літ ва».

Вя лі кі са бор, які быц цам 
лу нае над жы лы мі 
шмат па вяр хо ві ка мі, быў 
за па вет най ма рай ар хі епіс ка па 
Мак сі ма. На жаль, ён не 
да ча каў ся шчас лі вай хві лі ны, 
ка лі на рэш це храм паў стаў 
ва ўсей сва ёй пры га жос ці. 
Усе ра зу ме лі, якія вы дат кі 
да вя дзец ца нес ці, але 

ар хі епіс кап быў вель мі 
пе ра ка наў чым, ка лі ка заў пра 
тое, што трэ ба ад ра джаць 
ду хоў нае жыц цё, што го рад 
па ві нен браць прык лад 
са свай го на стаў ні ка — 
зна ка мі та га бе ла рус ка га 
асвет ні ка XVIII ста год дзя, 
свя ці це ля Ге ор гія Ка ніс ка га, 
ар хі епіс ка па Ма гі лёў ска га, 
які быў вы біт ным гра мад скім 
дзея чам, ву чо ным і аба рон цам 
пра ва слаўя. У 1757 го дзе ён 
ад крыў у Ма гі лё ве ду хоў ную 
се мі на рыю і ар га ні за ваў 
дру кар ню. З яго імем звя за на 
і ад наў лен не ад най мен най 
царк вы ў сце нах іс ну ю ча га 
та ды Спа са-Пра аб ра жэн ска га 
ма нас ты ра. Там яго і па ха ва лі. 
Вось толь кі пад час вай ны 
куль та вы бу ды нак моц на 
па цяр пеў і по тым быў зне се ны. 
Зна хо дзіў ся ён не па да лёк ад 
ар хі рэй ска га до ма, які і сёння 
упры гож вае на зва ны ў го нар 
свя ці це ля вал у ра ё не пло шчы 
Ар джа ні кі дзэ. Зні шча ны 
храм быў па бу да ва ны па 
пра ек це ар хі тэк та ра Яна 
Глаў бі ца. А вось пра ект для 
но ва га рас пра ца ваў во пыт ны 
бе ла рус кі дой лід Ле а нід 
Ма ка рэ віч з Ба ра на ві чаў.

Ар хі епіс ка па Мак сі ма ў яго 
на ма ган нях пад тры маў 
та га час ны гу бер на тар воб лас ці 
Ба рыс Ба ту ра. Яны абод ва 
ўзна ча лі лі апя кун скі са вет, 
ку ды ўвай шлі прад стаў ні кі 
мяс цо вай ула ды, кі раў ні кі 
ма гі лёў скіх ар га ні за цый 
і прад пры ем стваў. Гэ та 
да па маг ло тры маць бу даў ніц тва 
на па ста ян ным кант ро лі 
і рэ гу ляр на пе ра ліч ваць 
гра шо выя срод кі.

Фі нан са ва пад тры маў 
бу даў ніц тва Прэ зі дэнт кра і ны 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ме на ві та 
на «прэ зі дэнц кія» гро шы, як 
ка жуць бу даў ні кі, зроб ле ны 

мар му ро выя ка ло ны ўсярэдзіне 
са бо ра. І доб рым сло вам тут 
уз гад ва юць сён няш ня га мі ніст ра 
ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва 
Ана то ля Чор на га, які ў па чат ку 
2000-х уз на чаль ваў Будт рэст 
№17, які ўзво дзіў храм. 
Ме на ві та гэ тая ар га ні за цыя 
бу да ва ла ў свой час у Ма гі лё ве 
най буй ней шы ў Еў ро пе 
кам бі на т сін тэ тыч на га ва лак на 
«Лаў сан». Ана толь Чор ны 
так са ма да па мог з на быц цём 
да ра гіх буд ма тэ ры я лаў для 
хра ма. Да рэ чы, гра ніт, які 
ўпры гож вае пад ло гу куль та ва га 
бу дын ка, пры ве зе ны аж з Кі тая.

ЗА ЛА ТЫ МІ КУ ПА ЛА МІ 
ЗА ЛЮ БА ВА ЛА СЯ 
НА ВАТ НЕ БА
У да рэ ва лю цый ным Ма гі лё ве 
бы ло не каль кі дзя сят каў 
уні каль ных па сва ёй 
ар хі тэк ту ры цэрк ваў, але 
боль шасць з іх знік ла ў 
са вец кія га ды. І тое, што 
«за ла тыя» ку па лы зноў 

па сту по ва ўпры гож ва юць 
го рад, вель мі ўсцеш вае.

— Спа са-Пра аб ра жэн скі 
са бор зу сім не па доб ны да 
свай го па пя рэд ні ка, але гэ та 
не зна чыць, што ён менш 
ве ліч ны, — ка жа ай цец Іа ан. — 
У чымсь ці ён на гад вае храм 
Хрыс та Зба ві це ля ў Маск ве. 
Толь кі той 100 мет раў у 
вы шы ню, а гэ ты — 60.

Ай цец Іа ан — на ста я цель 
Спа са-Пра аб ра жэн ска га 
са бо ра. Яму яшчэ пры вы каць 
да пра цы ў сце нах буй но га 
хра ма. Да гэ туль ён 12 га доў 
вёў бо га слу жэн ні ў цес ным 
чы гу нач ным ва гон чы ку, які быў 
уста ля ва ны по бач з бу доў ляй.

Ня прос ты аб' ект каш та ваў 
свя та ру шмат зда роў 'я. Вя лі кай 
аб ра зай ста лі пу шча ныя кімсь ці 
па го ра дзе плёт кі, ка лі ча со ва 
спы ні лі ся бу даў ні чыя пра цы. 
Маў ляў, бу доў лю за ма ро зі лі, 
та му што ту тэй шы поп збег 
з гра шы ма за мя жу. Ай цец 
Іа ан не лі чыў па трэб ным 
апраўд вац ца, на вош та губ ляць 

да рэм на час, ка лі трэ ба 
хут чэй ра біць спра ву. Але 
ж злыя язы кі ба лю ча ра ні лі 
ду шу. Мож на ка заць, што 
ён вы па ку та ваў гэ ты храм. 
Не здар ма бы лы Па тры яр шы 
Эк зарх усяе Бе ла ру сі Міт ра па літ 
Фі ла рэт на зваў яго ад ной чы 
Іа а нам-бу даў ні ком.

— Я 24 га ды свя тар, з іх 
21 год бу дую, — ка жа 
ай цец Іа ан. — У 1994 го дзе 
атры маў бла  сла вен не Ула ды кі 
Мак сі ма на бу даў ніц тва 
Свя та-Ус пен ска га хра ма ў 
вёс цы Мок рае Бы хаў ска га 
ра ё на. У са вец кі час там бы ла 
драў ля ная царк ва, дзе слу жыў 
90-га до вы про та і е рэй Май сей. 
Да яго тай на ва зі лі хрыс ціць 
дзя цей з Ма гі лё ва і на ват 
Мін ска. По тым храм зга рэў. 
Но вы па бу да ва ны ўжо з цэг лы.

Свя тар пры зна ец ца, што быць 
бу даў ні ком вель мі ня прос та. 
«Згод ны з ты мі, хто ка жа, што 
гэ та на огул не спе цы яль насць, 
а — на цы я наль насць, — 
усмі ха ец ца ён. 

Ай цец Іа ан уз гад вае, што 
ка лі ўста лёў ва лі ку па лы, усе 
ўба чы лі на не бе над хра мам 
не звы чай нае ззян не. «Гэ та 
Гас подзь бла  сла віў на шу 
пра цу», — упэў не ны свя тар.

Да рэ чы, Спа са-Пра аб ра жэн скі 
са бор зна хо дзіц ца пад 
аба ро най Кі е ва-Пя чэр ска га 
цу да твор ца Май сея, па коль кі 
у яго пад му рак за кла дзе ны 
мо шчы Свя то га. Ка лісь ці ён 
слу жыў у вой ску даб ра вер на га 
кня зя Ба ры са і лі чыц ца, 
як і па кут ні кі Ба рыс і Глеб, 
за ступ ні кам ус ход ніх сла вян.

«МЫ ЎПЕР ШЫ НЮ 
РА БІ ЛІ АР КІ 
І СКЛЯ ПЕН НІ»
Бу даў ніц тва хра ма ста ла 
вя лі кім іс пы там і для са міх 
«лаў сан бу даў цаў». Да стат ко ва 
ўзга даць, што ён уз ве дзе ны на 
баг ніс тай гле бе. Каб зра біць 
тры ва лым пад му рак, трое су так 
за пар сю ды ва зі лі пя сок. Пра ца 
не пры пы ня ла ся на ват ноч чу, 
пля цоў ку асвят ля лі ліх та ры 
вя лі кай ма гут нас ці.

— Мы ўпер шы ню бу да ва лі 
та кі аб' ект, і шмат ча го бы ло 
для нас но вым, — уз гад вае 
Вік тар Дзе мі дзен ка, бы лы 
на чаль нік бу даў ні ча га 
ўпраў лен ня №53, якое 
ўва хо дзі ла ў склад Будт рэс та 

№17. — Ра ней мы не ме лі 
спра ву з ар ка мі, ку па ла мі, 
скля пен ня мі. Зроб ле на вель мі 
сур' ёз ная пра ца, пры кла дзе ны 
вя лі кія на ма ган ні. Цаг ля ны мур 
ра бі лі ўсім го ра дам, лю дзей 
збі ра лі з усіх прад пры ем стваў. 
Аб' ект фі нан са ваў ся і за 
кошт епар хіі, і за бюд жэт ныя 
срод кі. Вель мі за яго ба леў 
ду шой Ба рыс Ба ту ра. Ка лі 
б з фі нан са ван нем не бы ло 
праб лем, мы б яго хут чэй 
па бу да ва лі. А так да во дзі ла ся 
пе ры я дыч на зды мац ца з 
аб' ек та, а по тым вяр тац ца 
на яго зноў. За тое ця пер 
пры ем на гля дзець на гэ ты твор 
мас тац тва. Са бор — са праўд нае 
ўпры га жэн не го ра да.

— Аб' ект не ты па вы, 
мож на ска заць, адзін ка вы 
ў пэў ным сэн се, — да дае 
на мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра Будт рэс та №17 
Аляк сей Чу да коў. — Там 
на ту раль ная вен ты ля цыя, 
не па трэб на на огул ні я ка га 
кан ды цы я на ван ня. Ле там 
па ста ян ная тэм пе ра ту ра 
ка ля плюс 16 гра ду саў. 
Пра ду гле джа на сіс тэ ма 
ацяп лен ня.

Храм ад крыў ся, але на пе ра дзе 
яшчэ шмат пра цы. Па куль 
па стаў ле ны толь кі цэнт раль ны 
іка на стас, трэ ба зра біць 
яшчэ ле вы і пра вы. Да рэ чы, 
над ал тар най пе ра га род кай 
пра ца ва лі бе ла рус кія 
разь бя ры пад кі раў ніц твам 
Мі ха і ла Юрэ ві ча. Іко ны 
вы раб ля лі ся так са ма ў Мін ску 
ў май стэр нях Свя та-Елі-
за ве цін ска га ма нас ты ра. 
Пра цяг ва юц ца ра бо ты ў 
пад валь ных па мяш кан нях, 
дзе пла ну ец ца раз мяс ціць 
біб лі я тэ ку і ня дзель ную шко лу. 
Але з ча сам для іх, маг чы ма, 
з'я вяц ца асоб ныя па бу до вы. І 
не пе ра шко дзі ла б па бу да ваць 
ад па вед ную зва ні цу. Ка жуць, 
яна бу дзе вы шэй шай за храм.

— Ні чо га страш на га ў тым, што 
пра цы пра цяг ва юц ца, ня ма, — 
ап ты міс тыч на ка жа на мес нік 
стар шы ні Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма Ва ле рый 
Ма ла шка. — Вунь зна ка мі ты 
Кёль нскі са бор на огул 
700 га доў бу да ваў ся. Наш — 
уся го 14. Але ка лі мы ад ра зу 
ўзя лі та кую вы со кую но ту, 
трэ ба ад па вя даць гэ та му то ну і 
да лей.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. Фота аўтара

�

НА СВЯ ТЫХ МО ШЧАХ
Са мы вя лі кі ў Бе ла ру сі храм уз во дзі лі ўсім све там

Зям ля неЗям ля не  �� Чулі?Чулі?  ��

МА ЯК 
ДЛЯ 

РА МАН ТЫ КАЎ
Даў жэй на паў кі ла мет ра 
ста не на бя рэж ная Со жа. 
З чэр ве ня тут што дзень ідуць 
ак тыў ныя ра бо ты. Бры га ды 
трох бу даў ні чых трэс таў го ра да 
ўва саб ля юць твор чыя за дум кі 
го мель скіх ар хі тэк та раў.

На мес нік ды рэк та ра па вы твор час ці 
ўпраў лен ня ка пі таль на га 
бу даў ніц тва го ра да Го ме ля Ле а нід 
Ра зу маў рас ка заў, што «ра зы нкай» 
пра ек та ста не кам па зі цыя «Ма як». 
Яна бу дзе ўяў ляць з ся бе 48 апор 
са свя ціль ня мі, якія ўма ца ва ны на 
гра ніт ным па ста мен це. На бя рэж ную 
бу дуць азе ля няць, асвят ляць, на ёй 
уста но вяць лаў кі. Бу даў ні кі абя ца юць, 
што пас ля рэ кан струк цыі яна доб ра 
ўпі шац ца ў агуль ную кам па зі цыю 
Па ла ца ва-пар ка ва га ан самб ля і ста не 
ад ным з са мых ра ман тыч ных мес цаў 
го ра да над Со жам.

На рэ кан струк цыю на бя рэж най 
вы лу ча на ка ля Br40 млрд бюд жэт ных 
срод каў. Да рэ чы, пе ра тва рэн не 
за кра не і не ка то рыя ін шыя пар ка выя 
аб' ек ты. Змя няе сваё аб ліч ча мост 
ля Бі лец ка га спус ку, які доў гі час 
быў за чы не ны для пе ша хо даў. У 
ад роз нен не ад ста ро га, па ся рэ дзі не 
яко га зна хо дзі ла ся апо ра для 
пад трым кі, но вы мост бу дзе ар ка вым, 
ста не кры ху шы рэй шым і даў жэй шым.

Цяпер вя дуц ца ра бо ты і па 
рэ кан струк цыі на зі раль най ве жы. Яна 
за ха вае свой вон ка вы вы гляд, але 
зме ніц ца кар ды наль на ўсярэдзіне. Тут 
уста лёў ва юць но вую лес ві цу, ро бяць 
асвят лен не і па жар ную сіг на лі за цыю. 
Па вя лі чыц ца агляд ная пля цоў ка, 
аб но віц ца фа сад, а мес ца, ку ды тра піў 
сна рад пад час Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, бу дзе аформ ле на асоб на.

За вяр шыць ра бо ты за пла на ва на да 
Дня го ра да, які ў Го ме лі звы чай на 
ад зна ча ец ца ў ся рэ дзі не ве рас ня.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ
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Пер шая Бос кая лі тур гія ў ка фед раль ным 
Спаса-Пра аб ра жэн скім са бо ры ад бы ла ся 
на мі ну лым тыд ні. Яе пра вёў Эк зарх усяе Бе ла ру сі, 
Міт ра па літ Мін скі і За слаў скі Па вел, які пры ехаў 
у Ма гі лёў асвя ціць но вы храм. Ня гле дзя чы на буд ны 
дзень, прый шло столь кі пры ха джан, што на ват 
раз лі ча ны на не каль кі ты сяч ча ла век са бор не змог 
змяс ціць усіх ах вот ных. Част ка лю дзей за ста ва ла ся 
звон ку. Спро ба агу чыць для іх бо га слу жэн не 
на ву лі цы ака за ла ся не вель мі ўда лай. 
Гук то пра ры ваў ся, то зноў зні каў. Пры ха джа не 
ад нес лі ся да гэ та га з ра зу мен нем. Га лоў нае, храм 
на рэш це па бу да ва ны, а ўсё ас тат няе, мож на лі чыць, 
дро бя зі, якія з ча сам бу дуць вы праў ле ны.


